

哥林多後書(十) 牧者的自白—牧者的權柄

哥林多後書 10:1~11:18

一、段落大綱

1. 保羅的溫柔與剛猛 10:1~6
 - 1.1 保羅不願以剛猛對待信徒 10:1~2
 - 1.2 保羅憑藉屬神的能力與抵擋真理者爭戰，使人歸順基督 10:3~5
 - 1.2.1 保羅不照世界的方式爭戰 10:3
 - 1.2.2 以神的能力攻破詭辯，將人心意奪回 10:4~5
 - 1.3 保羅已經準備好在時機成熟時懲罰不順從之人 10:6
 - 所謂「憑着肉體行事(10:1)」可能指的是「他的信又沉重又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。」原文直譯意近「他的信既嚴厲又強而有力，本人看似孱弱、言語受輕視(平庸無奇)」，既有見面不如聞名的鄙視，又暗指保羅言行不一。
 - 保羅的回應是他甘願在哥林多教會中展現溫柔謙和，而以勇敢無畏面對那些詆毀者(2b)與抵擋真理(4b~5)者。保羅更要強調他爭戰所依憑的非人眼所能評判的外在言行(肉體)，乃是「在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘 10:4」。原文直譯近似「我們爭戰的武器不是屬肉體的，而是屬神權能的」
2. 保羅對哥林多教會信徒的權柄 10:7~17
 - 2.1 神賜權柄給保羅為要造就信徒 10:7~11
 - 2.1.1 自稱屬基督的人當明白，保羅也是屬基督的 10:7
 - 2.2.2 基督賜保羅權柄的目的是造就而非破壞 10:8a
 - 2.2.3 保羅不以這權柄羞愧 10:8b
 - 2.3.4 對保羅的毀謗 10:9
 - 2.4.5 毀謗者當畏懼保羅的權柄 10:10
 - 2.2 保羅使用的權柄並未越界 10:11~18
 - 2.2.1 某些人以自己來證明自己的價值(或權柄) 10:12
 - 2.2.2 神量給保羅的權柄範圍包含哥林多教會 10:13
 - 2.2.3 保羅曾將福音傳至哥林多，因此他的權柄並非建立在別人勞苦的結果 10:14~16
 - 2.3 當靠主誇口，主所推薦的人才是蒙主悅納者 10:17

- 保羅面對教會中少數人對他的毀謗，他必須確立他在哥林多教會中具有權柄的正當性。
- 保羅採用的論述邏輯與 3:1~2 相仿。保羅不需要以自己有甚麼來證明自己(「他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。-10:11b」)，他傳福音給哥林多人(14b)，他為他們的勞苦(15a)，足以為這權柄作證。

二、保羅與教會

哥林多後書第 10~13 章，保羅的語氣丕變(有些學者認為這是另一封信，由後人編纂合成一封；也可能是保羅走筆至此，將寫信對象從教會中順服的信徒調整成不服氣甚至謀反的信徒)，他的文字更加直白不加修飾、更多的自我坦露、更多的憂傷與憤怒、卻也更溫柔而勇敢。站在保羅面前的，是一群自覺遭保羅霸凌(10:9)，忍耐保羅多時幾近忍無可忍(11:1b)，甚至自認足以取代保羅的「超等使徒」(10:12~13、11:5)，用最淺白的話說或許是：有群信徒認為保羅不夠資格作他們的牧者。面對這樣一群人，保羅在 10:1~11:06 是如何為自己牧者的權柄辯護呢？

1. 外貌 的評價不能拘限保羅 10:1~6

(1) 保羅遭受「前後不一」評價

- 保羅以時而溫恭，時而無畏來形容自己，對應教會認為他本人不如信上的剛猛，批評他軟弱，聞名不如見面。
 - 「1我保羅，就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的-10:1a」
 - 「他的信又沉重又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚、言語粗俗的-10:10」

(2) 魄力不是人設，乃是手段

- 保羅展現魄力不是要展現自己或追求權力，而是基於具體的目的：懲戒/對抗那不順服的人
 - 1~2 節保羅的溫柔與剛猛巧妙的置換
 - 我，保羅，那位(你們稱為)在你們當中溫柔，不在你們當中剛猛的保羅，如今(不在你們當中)以基督的溫柔勸你們...不要叫我在你們中的時候有這種剛猛對付那些不順服的人。
 - 呼應「我們若果癡狂，是為神；若果謹守，是為你們-5:13」

(3) 爭戰非憑肉體，乃倚靠神的能力

- 保羅不在意這些溫柔/剛猛、軟弱/勇敢的標籤，因為這些顯於肉身的特質並非保羅爭戰的依憑
 - **3**因為我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰。
 - 「我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在 神面前有能力-10:4」原文直譯「乃是有屬神之能力的」
 - 「攻破堅固的營壘，將各樣的計謀、各樣攔阻人認識神的那些自高之事-10:4b~5」原文直譯乃三者並列「攻破營壘，拆毀詭計，以及每一個敵對認識神的驕傲」
2. 權柄源自於神，為的是造就弟兄姊妹 10:7~12
- (1) 設立權柄的目的不再於分高低
 - 「倘若有人自信是屬基督的，他要再想想，他如何屬基督，我們也是如何屬基督的-10:7」
 - (2) 被授予權柄的賦有造就教會的責任
 - 「你們中間誰願為大，就必做你們的用人； ⁴⁴在你們中間誰願為首，就必做眾人的僕人-可 10:43b-44」
 - (3) 權柄的基礎不在乎權柄者本身
 - 「**8**主賜給我們權柄，是要造就你們，並不是要敗壞你們，我就是為這權柄稍微誇口，也不至於慚愧-10:8」依照原文的文法，主要句子是「就算我為這權柄(就是主所賜要建造你們而非拆毀你們的權柄)自豪誇口，我也不覺羞愧」
 - **9~11** 插入保羅對那散播謠言者的警告
 - **12** 保羅緊接著表明自己這分自豪(自信)並非如那些拿自己度量自己的人
 - 「自己度量自己，用自己比較自己-10:12b」意義可能是用自己設立的標準來衡量自己，例如
 - 接受奉獻贊助 11:7
 - 血統純正 11:22
 - 見過異象 12:1
 - 行神蹟 12:11~12
 - 這些標準並非不好，但不是保羅自豪作為歌林多教會使徒的原因
3. 權柄的根基在於牧養的關係
- (1) 「我們不願意分外誇口-10:13」原文意近「我們不誇耀過度」，延續前文「我就是為這權柄稍微誇口，也不至於羞愧-10:8」
 - (2) 權柄之所以成立，在於保羅作為教會「屬靈的父親」
 - 「我們不願意分外誇口，只要照 神所量給我們的界限搆到你們那裡-10:13」

- 「我們並非過了自己的界限，好像構不到你們那裡；因為我們早到你們那裡，傳了基督的福音-10:14」
 - 「假若對別人我不是使徒，對你們我總是的；因為你們在主裏、正是我有使徒職分的印記-林前 9:2」
- (3) 權柄之所以維繫，在於保羅為教會的勞苦服事
- 「我們不仗著別人所勞碌的分外誇口-10:15」、「不是在別人界限之內、藉著他現成的事誇口-10:16b」
 - 「，但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限就可以因著你們更加開展，得以將福音傳到你們以外的地方」
- (4) 不以自己誇口，當以神為榮
- 「但誇口的，當指著主誇口-10:17」
 - 「蒙悅納的不是自己稱許的，乃是主所稱許的-10:18」

三、問題討論與應用

1. 社會心理學家(French & Raven)探究權柄的基礎，將權柄的來源歸納為「組織任命」(例如民選領袖)、「強制能力」(例如手握軍隊的軍閥)、「資源獎賞」(例如貴族或企業老闆)、「專業素養」(例如醫生或律師)、「領袖魅力」(例如馬丁路德·金恩)五種。請思想本段經文，你覺得「牧者」的權柄建立於以上那一種，或者其他？

2. 當你搬動到另一個環境生活時，曾有過「找教會」的經驗嗎？你通常是依據甚麼來找一間「合適」的教會聚會呢？再者，你曾基於什麼原因「換教會」嗎？從「找教會」到「換教會」，我們該如何理解今日「牧者權柄」的意義呢？

四、讀經指引

研讀主題：牧者的自白—牧者的軟弱 11:1~12:10

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 11:1~12:10 的內容
3. 教會與保羅：

牧者保羅面對的教會，不僅是來自會友的誤解、不服與挑戰，更令保羅如坐針氈的，是羊群中潛伏著披著羊皮的狼。「[13](#)那等人是假使徒，行事詭詐，裝作基督使徒的模樣。[14](#)這也不足為怪，因為連撒旦也裝作光明的天使。[15](#)所以，他的差役若裝作仁義的差役，也不算稀奇—11:13~15」這些人的不僅存著直朝保羅而來的惡意，他們在教會中的作為不是造就，而是操弄、圖利與鬥爭。以至於我們在這段文字中讀到的保羅，面對惡人的挑撥離間與謠言散播，充滿了焦急與無奈：

「請你們容忍我這一點點的愚昧...如果有人來傳講另一位耶穌，不是我們傳過的...你們倒可以容忍得下(新譯本)—11:1~4」

「我因為白白傳神的福音給你們，就自居卑微，叫你們高升，這算是我犯罪嗎？—11:7」

「我在各方面都不讓自己成為你們的重擔...我向來凡事謹守，後來也必謹守，總不至於累著你們(新譯本)—11:11」

「你們那麼精明，竟然樂意容忍愚昧的人。[20](#)如果有人奴役你們，侵吞、榨取你們，向你們趾高氣揚，打你們的臉，你們就容忍吧！—11:19~20」

腹背受敵的保羅，並沒有選擇常人的方式全副武裝，力抗仇敵。請思想保羅如何坦露自己，從脆弱中流出渾厚無比的力量。

4. 當年，保羅作為一位傳道人、牧者，面臨教會內部對他能力、動機、人品的質疑。今日，基督信仰也處處受到主流/普世價值的挑戰。而中關鍵或可聚焦於一個主題—「自我」，其意涵及現實反映如下：

(1) 自主選擇的權利：近年各項法案的推動，以及大法官釋憲內容中，展現人們對於婚姻權、性自主權、墮胎權的追求。

(2) 自我表述的權力：主流性別意識主張每個人決定自己的性別；者網路社群時代更加速「我是誰由我來定義」的潮流；「言論自由」從原本「人民向政府爭取不受公權力侵犯、干預的表意權」提升為「個人追求自我實現」的基本人權。

(3) 自我價值的實踐：強調價值的多元性，或者說尊重個體的價值選擇、判斷與實踐的權利。例如多數人愛財，過去可能是暗地裡愛，嘴巴上說貪財不好。但今天人們會說，貪財是個人的選擇，無分好壞，「尊重選擇」的價值高於「選擇甚麼」。

一方面，我們明白基督信仰與世界主流價值的差異源自於神權/人權的張力；另一方面，讓我們透過思想保羅回應教會的攻擊，來回應世界對基督徒的挑戰。